

23 de abril de 1951

EL V CENTENARIO DE LOS REYES CATOLICOS

En Zaragoza el ministro de Educación Nacional inauguró los actos conmemorativos

El señor Ibañez Martín pronunció un importante discurso

Zaragoza.—Hoy, fecha en que se cumplen 500 años del nacimiento de los Reyes Católicos, han comenzado los actos conmemorativos oficiales del quinto centenario de los Reyes Católicos, bajo la presidencia del ministro de Educación Nacional, don José Ibañez Martín, a cuyo cargo ha estado el discurso del gran acto conmemorativo inicial.

A las diez de la mañana, el ministro asistió a una misa en la sagrada capilla del Pilar.

La imagen de la Patrona de la Hispanidad llevaba la corona de la coronación, el riquísimo manto bordado en oro del Cabildo y valiosa joyería.

El ministro, acompañado del Arzobispo, penetró en la basílica y ocuparon sillas en el presbiterio al lado del Evangelio.

Terminada la misa, el Arzobispo don Domènec pronunció una bella allocución. El Prelado proclamó que siempre, en definitiva, el triunfo acompaña a quienes empuñan el estandarte de Dios.

Terminada la allocución del Arzobispo, se cantó una solemnísima Salve en continuación, en brillante comitiva y entre entusiastas aplausos del público que ocupaba el trayecto.

El ministro, las autoridades y personalidades se trasladaron al Palacio de la Lonja, donde tuvo lugar un acto académico. En la tribuna presidencial ocuparon asientos con el ministro, que tenía a su derecha al Arzobispo y al capitán general, y a su izquierda al gobernador civil y al alcalde, las primeras autoridades, las representaciones relevantes y personalidades.

En primer lugar hizo uso de la palabra el presidente de la Diputación de Zaragoza y presidente de la Institución de Alta Cultura Aragonesa "Fernando el Católico", doctor Calaza Cos.

La continuación se levantó a hablar el ministro de Educación Nacional y fué saludado con una cordial ovación. El señor Ibañez Martín inició sus palabras evocando el día de abril de 1451, efemérides simbólicas en la que en el mundo la Reina Isabel de Castilla, en recuerdo de la cual se inician en Zaragoza los actos conmemorativos.

Señaló los dos realidades que alejan sobre la obra de los Reyes Católicos: La pasión cristiana y la pasión española.

Evoca la unidad política, haciendo una brillante síntesis del proceso político de aquella época en la que por la ayuda de Dios y del buen hacer de Isabel y Fernando España alcanzó su armoniosa y sólida unidad.

Fernando e Isabel serán siempre la mejor consigna de nuestra unidad.

Alude después a la unidad religiosa y analiza magistralmente los problemas de la interpretación católica de la fundación del Estado a la luz de la moderna doctrina pontificia y sobre el ejemplo admirable de los Reyes Católicos.

Dedicó un encendido elogio a las virtudes personales de la Reina Isabel, y dice: "Quiera Dios enaltecer con el honor supremo de sus Santos a esta Reina inigualable. España tendría una aureola más hermosa si las señas de una mujer coronada y la Iglesia católica una corona más sobre la cabeza de una mujer aureolada de santidad, [Isabel de Castilla, Reina católica]. Qué bien sonaría llamarla Santa Isabel, Reina de España!"

Después de referirse a la gran labor cultural fraguada por los Reyes Católicos, establece un paralelo histórico entre la época de los mismos y la actual. En el ritmo de la historia hay a veces sorprendentes reiteraciones de hechos y motivos.

Es, activamente, profunda la semejanza de los días que en aquella última parte del siglo XV antecederían a la grandeza lograda por los Reyes Católicos con los días que en España precederán a nuestro Alcance Nacional y lo justificaron, haciéndolo necesario y urgente.

Hubieron los Reyes Católicos de emplear puño de hierro contra la bandera, contra el sentido antinacional, contra el desmayo, que hacía peligrosos los caminos españoles; contra la codicia de logros y mercados.

Frente a un espíritu de desconfianza y de espíritu de unidad. Vencer al enemigo interno era la premisa para vencer después al enemigo exterior.

Fundir sentimientos en un anhelo común, en una común espiritualidad, era el antecedente necesario para proyectar la acción hacia fuera toda esa lograda y madura vitalidad española. También ahora, siglos más tarde, era preciso afirmar, frente a una dramática realidad nacional, aquellos principios que los Reyes Católicos hicieron robustos en la vida de la Patria. Y también como entonces, ante un pueblo en grave trance de desintegración, los actos o rotos los fundamentos de una espiritualidad absolutamente esencial, se hizo inevitable la necesidad de un remedio energético. Como lo vieron Isabel de Castilla y Fernando el Católico en Castilla y Aragón.

El Presidente de Polonia, en Berlín

Berlín.—A las nueve de esta mañana ha llegado a la estación del Este de Berlín el Presidente de la República de Polonia, Boleslaw Bierut, en visita oficial, acompañado de los ministros de Asuntos Exteriores y de Finanzas, y de otras altas personalidades. Fue recibido en la estación por el ministro presidente de la Alemania Oriental, Otto Protze, y otros miembros del Gobierno comunista.

Esta es la primera vez que un Jefe de Estado extranjero visita en un momento de paz a la República Democrática Alemana. (Efe.)

MI PELUQUERO, LA EMOCION Y EL DEPORTE

De no tratarse de mi barbero, yo habría preguntado, un poco tímido, si es que me estaba tomando el pelo. Me lo tomaba, desde luego, pero no en el sentido figurado que damos a la expresión, cuando barrruntamos que nos están engañando. Por otra parte, las señas eran mortales.

—Mire usted lo que tomo mientras usted los partidos de fútbol —dijome alargando un mechón de tabletas.

—Perdón, en la etiqueta del tubo, lee: "Sedamerk". No ha duda, estaba en presencia de uno de esos casos de excitación futbolística. El barbero, con el arma en ristre, nervioso por el momento e hinchado; ¿Cuál sería la ayuda, sentado en el sillón, a las chufas humorísticas sobre el fútbol, de Wenceslao Fernández Flórez? Decidi tomar algunas precauciones y seguirle la corriente. Presa de un entusiasmo creciente, continuó:

—Lleve una semana de preparación, pensando en el partido. Ni desparter del domingo es esparter. No me cambio en tales momentos por esos afortunados que juegan fuerte en el "gordo".

—Lleve un día, bueno, las horas de sueño consumidas por ayudar en el encuentro. Porque sueño en el partido. Una internada del extremo izquierdo; aquel empuje de la media vuelta; aquel empuje de cabeza al ángulo... Me he dado ya dos veces de la cama a fuerza de estroncinos por ayudar al medio volante cuando se le escapaba el interior contrario. Mi sueño elige mi desayuno de los domingos para pedirme el dinero para toda la semana, en plena hora.

—¿Es posible?

—Fíjese, cada partido como cuatro tabletas de "Sedamerk".

Por Alejandro BLANCO

De otra forma no aguantaría mis nervios. Me es imposible probar bocado en el momento de estos acontecimientos. Comisqueo de bar, unas lamparillas de blanco o tinto y camino de los campos dos horas antes del encuentro.

Si el tiempo reglamentario fuese un tres horas, en vez de los noventa minutos, nuestro hombre habría sucumbido, víctima de la epilepsia. Después de su trabajo, vive por y para el fútbol. Po diríamos decir que aun antes de su trabajo, porque toda su meditación orientase a conservar la naturalidad con vistas al estallido final de los domingos.

—Y ¿no ha intentado usted el suicidio cuando pierda algún punto fuera de lógica su equipo favorito?

—Todavía, no. Bueno, a tanto no puede llegar la cosa. Mire usted, después del partido, aunque pierda, quedo en un estado de desfallecimiento y placidez tal que no me permite, a Dios gracias, hacer locuras. Ni tampoco corduras, pues me dejan los partidos como para el arrastre. Pero, afortunadamente, la noche del partido ya puedo cenar.

MI PELUQUERO es hombre feliz. Ni es único caso, ni tiene falta de lógica. Sobre esa misma realidad de gozar torturándose se asientan los principios del arte de la tragedia, en la que los griegos descubrieron la mina del sadismo que la humanidad lleva dentro, y nos enseñaron a explotarla. "Edipo", "Electra" y tantas otras pasaron a la inmortalidad por tener la condición de hacer gozar a los espectadores haciéndoles padecer. Es, sí, la mayor de las incongruencias. Algo va esparbiendo la humanidad en nuestros días, porque comienzan a ser:

Gran batalla aérea sobre la frontera de Manchuria

Tokio.—La gran batalla aérea librada hoy entre cazas a reacción norteamericanas y comunistas se produjo sobre la zona de Shaijui, cerca de la frontera manchuriana, entre treinta y seis Mig-15, de construcción rusa, y doce F-86 estadounidenses, que acababan de relevar a una formación de igual número y de la misma clase.

Dos de los aviones rojos fueron derribados e hicieron explosión al tocar el suelo. Los aviones norteamericanos vieron cómo los pilotos de otros dos Mig-15 se lanzaban de sus aparatos en paracaídas (Efe.).

El Sha de Persia elogia al Caudillo

Expresó la simpatía de su país hacia España

Teherán.—En el acto de la presentación de cartas credenciales del nuevo ministro de España, también embajador en Turquía, don Alfonso Escrivá de Balazuer, el Sha tuvo palabras de la mayor consideración para el Jefe del Estado, Generalísimo Franco, y su Gobierno, y expresó su satisfacción de ver representada de nuevo a España en su país, al que tanta simpatía inspira el glorioso pasado y el próspero presente español. (Efe.)

MANIFESTACION EN TEHERAN

Teherán.—En una manifestación celebrada hoy se llevaban retratos de algunas de las víctimas de los sucesos del día 12.

Los manifestantes querían presentar al Parlamento las siguientes peticiones: nacionalización del petróleo, salida de aguas persas de los buques de guerra británicos, derogación de la ley marcial en la provincia petrolífera del Kurdistán y libertad para todos los partidos políticos, refiriéndose sin duda al Tudeh, comunista, declarado fuera de la ley. (Efe.)

VISITA AL COLEGIO UNIVERSITARIO "MIRAFLORES"

Seguidamente el ministro se dirigió a la residencia universitaria "Miraflores" de la Asociación religiosa del "Opus Dei". (Colegio al que recientemente el ministro de Educación Nacional ha concedido la categoría de Colegio Universitario. Allí fué recibido por el rector de la residencia, doctor Casas Torres, y por los directores, alumnos y familiares de éstos. El rector dirigió un discurso de salutación al ministro, a quien agradeció su presencia en el acto de inauguración del Colegio.

El señor Ibañez Martín contestó con breves y cordiales palabras, haciendo votos por el mayor éxito del Colegio como eficaz colaborador de la gran tarea de la Universidad española. Dijo que quería aprovechar la ocasión para dedicar un recuerdo lleno de fervor a don José María Escrivá de Balazuer, egregio fundador del Instituto secular del "Opus Dei", que como en la época más gloriosa de la etapa fundacional, no solamente había sabido hacer una institución religiosa, sino que la había puesto al servicio de la cultura de España.

Terminada esta visita, el ministro fué despedido con las mismas demostraciones de cariño con que había sido recibido a su llegada. (Cifra.)

TRUENO DE UN CONSERVADOR

Londres.—Los conservadores han mantenido su escaso parlamento de la circunscripción de Harrow West (Midd. Lesex), en las elecciones parciales celebradas ayer. Su mayoría sobre el candidato socialista aumentó en más de los mil votos en relación con las elecciones generales.

El candidato conservador, Sir Albert Braithwaite, de 57 años, industrial y antiguo miembro del Parlamento, obtuvo 22.826 votos. Su adversario único, el candidato laborista Thomas Leslie, de 40 años, secretario general de la Asociación de empleados de la B. B. C., consiguió 8.877 votos. Las cifras fueron anunciadas a primera hora de hoy.

El Gobierno laborista tiene ahora una mayoría nominal de tres votos sobre todos los grupos de oposición en la Cámara de los Comunes. Hay 312 miembros laboristas, frente a 298 conservadores y aliados, nueve libertarios, un independiente y un nacionalista irlandés. (Efe.)

Mac Arthur saldrá el jueves para Chicago

Taft, partidario de bombardear las bases de Manchuria

Nueva York.—El general Mac Arthur saldrá en avión para Chicago el jueves por la mañana y el viernes irá a Wisconsin. Se le preparan recibimientos apoteósicos. (Efe.)

NORTEAMERICA DEBE SEGUIR EL CONSEJO DEL GENERAL

Washington.—El senador Taft ha declarado que los Estados Unidos debían seguir los consejos del general Mac Arthur y bombardear las bases comunistas de Manchuria, para ganar la guerra coreana.

El senador por Ohio añadió que no tenía ninguna objeción que hacer a la propuesta de que fuerzas nacionalistas chinas invadan, desde Formosa, la China continental.

Según él, tal invasión aliviaría la presión sobre las fuerzas de los Estados Unidos en Corea y no complicarían en una guerra contra Rusia. (Efe.)

FORMOSA, CLAVE DE LA DEFENSA

Tokio.—Se dice que Mac Arthur presentará pruebas escritas si se le desafia a prestar declaración, refutando el suceso. Los aviones norteamericanos vieron cómo los pilotos de otros dos Mig-15 se lanzaban de sus aparatos en paracaídas combinada de Estado Mayor. (Efe.)

Cinco soldados americanos muertos por los comunistas filipinos

Manila.—El Cuartel General de las fuerzas armadas comunica que cinco soldados americanos estacionados en Clark Blair, en el frente central de Luzón, han sido muertos por los comunistas filipinos, en Santa Rosa, de Nueva Ecija, provincia a 120 kilómetros al noreste de Manila. (Efe.)

Hija de Adelaida Ruiz

- TEJIDOS Y CONFECCIONES -
Géneros de punto-Confección de toda clase de prendas
Lealtad, n.º - 1 Teléf. 4521 - SANTANDER

Es posible una tercera fase en la guerra de Corea

Amenaza de contraofensiva roja

Quartel General del Octavo Ejército, en Corea.—El general Van Fleet ha previsto, en el curso de una conferencia de Prensa, la posibilidad de una tercera fase de la guerra de Corea, en la que los comunistas empleasen, además de los norteamericanos y de los "voluntarios" chinos, otros "voluntarios". También señaló la posibilidad de que el enemigo utilice la aviación, "aunque no se sabe —dijo— quién pilotaría los aparatos", señalando así que los pilotos no serían chinos ni norteamericanos.

En fin, el nuevo comandante del Octavo Ejército manifestó que la amenaza de contraofensiva roja es ahora mayor que en ningún momento posterior a la iniciación, últimamente, del avance aliado hacia el Norte; pero agregó que espera poder hacer frente a la contraofensiva, si se produce, y deshacerla. (Efe.)

FUERZAS NAVALES BOMBARDARON LA COSTA ORIENTAL DE COREA.—Las fuerzas de bloqueo de las Naciones Unidas alcanzaron sus barcos de guerra, durante el sábado, a lo largo de la costa oriental de Corea, bombardeando con sus cañones de cinco pulgadas los emplazamientos inmediatos de la línea de batalla y pulverizando las ciudades de Hamman, Yongsong y Yongsin, próximas a la frontera siberiana.

El ministro de Trabajo inglés ha dimitido

Es un duro golpe para el Gobierno laborista

Bevan alega que están destruyéndose los servicios sociales creados por el laborismo

Londres.—Ha dimitido de su cargo de ministro de Trabajo Aneurin Bevan, destacado representante de la tendencia izquierdista en el seno del laborismo.

La dimisión de Bevan es en señal de protesta contra el nuevo presupuesto, por comprender para el ejercicio fiscal venidero gastos militares que, dice, "no pueden materialmente cubrirse sin grave extravagancia".

Bevan hace igualmente objeción al aumento de precios que prevé el presupuesto como medio de reducir el consumo y al "comienzo de destrucción de los servicios sociales que son particular orgullo del laborismo". —Efe.

ES UN DURO GOLPE PARA EL GOBIERNO

Londres.—El Gobierno laborista ha sufrido un duro golpe con la dimisión del fogoso ministro de Trabajo, Aneurin Bevan, que dirige el ala izquierdista del partido socialista, y al que se cree apoyarán en su actitud veinte o treinta diputados.

Aunque no se sabe si votarán en contra del Gabinete Attlee, la vida de este se ve de todos modos amenazada.

La presión de la opinión pública sobre el partido laborista, cuya visión no niega nadie, podría inducir a Attlee a convocar nuevas elecciones generales, en las que las probabilidades de éxito de los conservadores se reconocen como grandes.

Aneurin Bevan tomó la decisión final de dimitir después de visitar el sábado a Attlee en el hospital londinense en que está convaleciendo de una úlcera de duodeno.

Se tiene entendido que el primer ministro se limitará a sustituir a Bevan en el Ministerio de Trabajo a la vez que nombrará Lord del Sello Privado, cargo dejado vacante por la muerte de Ernest Bevin, y que los dos nombramientos se anunciarán muy pronto.

Otro miembro del Gobierno, Harold Wilson, ministro de Comercio, que acompañó a Bevan en la visita que hizo a Attlee a raíz de la presentación del presupuesto y a quien se tiene por partidario del dimitido, ha visitado a este no hace mucho al primer ministro, permaneciendo con él media hora. Ello ha dado lugar a rumores de que también va a renunciar al cargo, pero ante las preguntas de los periodistas, se ha negado a formular comentario alguno.

Robo en el domicilio de Gainza

Los ladrones se llevaron objetos valorados en 200.000 pesetas

Bilbao.—En la tarde del pasado viernes, según hoy se ha sabido, fué cometido un robo en el domicilio del jugador Gainza, que había salido con sus compañeros de equipo para Barcelona. La casa de Gainza, con sus pequeños hijos, marchó a pasar la tarde a Basauri, a casa de uno de sus familiares.

Esta circunstancia fué aprovechada por los ladrones para, con una llave falsa, penetrar en la casa del jugador, donde se llevaron un abrigo de pieles, alhajas, valores, cinco mil pesetas en metálico y algún otro objeto, todo ello valorado en unas doscientas mil pesetas.

Por la noche, al regresar la esposa de Gainza a su casa, la encontró en desorden y comprobó que se había cometido un robo.

Argentina empleará la energía atómica para fines pacíficos

Nueva York.—De Buenos Aires comunican a la Agencia United Press que el doctor Richter, jefe de las investigaciones atómicas argentinas, pronunció un discurso en un banquete ofrecido por el alcalde de San Carlos de Bariloche, en el que afirmó que el desamor de ciertas naciones hacia la Argentina obedecía a que ésta ha producido energía atómica por métodos totalmente diferentes de los utilizados por ellas.

"Otros países que han desarrollado la energía nuclear han levantado grandes ciudades atómicas en medio del desierto. Pero aquí no necesitamos eso —dijo— según la información—. Cuando los hombres de la ciencia atómica extranjera que trabajan en los desiertos puedan echar una mirada al hermoso Bariloche, cerca de nuestra instalación atómica, pues querrán todavía menos".

El doctor Richter explicó que a los cuatro días de su llegada de Europa se entrevistó con el Presidente Perón, a quien expuso su teoría de desarrollo de la energía atómica, y que el Presidente le dijo: "Siga adelante".

Añadió Richter en su discurso —termina la información— que la Argentina suministrará energía atómica para fines pacíficos; pero que, a diferencia de otros países, no la empleará como arma de guerra. (Efe.)

El Cuerpo de Telégrafos celebra su 96 aniversario

Madrid.—El ministro de la Gobernación, don Blas Pérez González, ha asistido esta mañana en el templo de San Francisco el Grande a la misa organizada por el Cuerpo de Telégrafos para celebrar el 96 aniversario de su fundación.

Asistieron también los directores generales de Correos y Telecomunicaciones, de Seguridad y el secretario general de Correos y Telecomunicaciones.

A las once y media, en el salón de actos del Palacio de Comunicaciones, se celebró la sesión plenaria de la Asamblea de delegados Jefes de Centro, bajo la presidencia del director general de Correos y Telecomunicaciones.

Pronunciaron discursos el secretario del Consejo de Dirección, que dió lectura a las conclusiones de la Asamblea; el jefe del Centro de Gádiz, don Luciano Ignacio Cardenal, y el director general,

El domingo de don Sisenando

Don Sisenando se despertó, ayer, a las siete en punto, y oyó las campanas de la Compañía tocar a misa en tres tonos diferentes. Primero empezó la campana pechana con un moverse suave, y en seguida, la grande metió su voz grave en el concierto, y al final, cuando parecía que ya se iba a extinguir el toque, intervino la campana de voz de tiple, comunicando su alegría a las mayores.

Por las persianas de la habitación—don Sisenando vio un instante al abrir el ojo izquierdo—entraba una tenue luz a rayas que destacaba los muebles: el gran armario-ropero, donde guardaba su ropa; la amplia cama matrimonial, de castaño claro; el comodín, con su espejo biselado; las dos mesitas de noche; la butaca, en un ángulo...

Don Sisenando intentó dormir otra vez, pero no pudo, y desde el lecho oyó las campanas de los Jesuitas y de Santa Lucía tocando a misa.

Cin su lenguaje metálico parecían decir: —¡Eh, parrezoso, arriba! ¡Que hoy no tenéis que hacer otra cosa que alabar a Dios en sus obras!...

Tenemos que decir que don Sisenando desayó la voz de las campanas y siguió en la cama, al calorillo, oyendo ya a su mujer que andaba por la casa, en zapatillas, dando órdenes a la criada.

Don Sisenando las veía con la imaginación, a don Sisenando con manecitas, y a la chica con el cabello lacio, cayéndole sobre las orejas como dos matas de esparto...

A las ocho se convenció de que no podía dormir, y se acostó para arriba. Sacó la mano, apretó el timbre y, como en el cuento de Alarcón, se presentó el genio en figura de don Sisenando, metida en la bata de pana negra y con el gesto más agradable del mundo. No hi-

z ninguna reverencia, pero le preguntó con voz cariñosa: —¿Qué quieres? —¡Quiero el periódico! ¡Vamos a ver qué dice de Isabel la Católica, que hoy, si viviera, cumpliría los quinientos años. —¿Cómo iba a vivir, hombre de Dios? —Por eso lo he puesto en condicional, pero no te queda duda, querida Sinfrosina, que a la vuelta de un siglo, las edades que alcanzarán hombres y mujeres pasarán los doscientos años... —Y no se podrán mover de la cama!... —¡Qué dulces ignorancia, Sinfrosina! Cada sesenta años se sustituirán las hormonas y siempre estará un joven y resplandeciente... —¡Qué lástima que no nos haya tocado a nosotros esa felicidad!... —No nos podemos quejar, a Dios gracias; ten en cuenta que, entre los dos, representamos ya casi siglo y medio... —Le dio don Sisenando el periódico y don Sisenando la dijo que iban a salir juntos por la mañana a dar un paseo, porque le daba el corazón, que por la tarde, iba a llover... Fueron juntos a misa de once, con la mañana nublada y sin esperanzas de mejorar. Pero a la una salió el sol y sus rayos cegaron a la pareja en la Avenida de la Reina Victoria, a donde había ido andando desde Puertochico, siguiendo la futura línea de trolebuses. Don Sisenando iba haciendo de cicloron de su mujer para quien todo lo que la enseñanza constituía una novedad, habida cuenta que ha-

La "Hoja Oficial del Lunes" en Torrelavega

Torrelavega. (Por teléfono). — Bajo una lluvia que comenzó al amanecer, unas veces con gran fuerza y otras de un modo más dócil, dió comienzo la jornada dominical que nos ocupamos.

A las once de la mañana, en la cancha del Frente de Juventudes, tuvo lugar el campeonato de balón bolsa para categoría de flechitas entre los equipos de las provincias de Palencia, Oviedo y Santander. Los encuentros fueron reñidísimos y presenciados por un público muy numeroso en el que predominaba el elemento infantil. El equipo que representaba a Santander fué el que quedó campeón, siguiéndole el de Palencia, que se clasificó como subcampeón, y los de Oviedo y Vizcaya, que ocuparon respectivamente el tercero y cuarto lugares.

El equipo de Santander, por haber resultado vencedor de los otros tres, pasará a jugar la final del campeonato en esta modalidad deportiva.

El domingo en Reinosa

Reinosa. (Por teléfono). — No fué la lluvia, obstáculo para que la ciudad presentara durante todo el día un aspecto de gran animación. El hecho de celebrarse aquí hoy la Asamblea Comarcal de Palencia, a la que asistieron todos los Consejos locales del partido judicial, la llegada y estancia durante unas horas en ésta del señor gobernador civil de la provincia, camarada Reguera Sevilla, que vino a presidir y a quien acompañaban todos los delegados provinciales de las distintas secciones, el interesante encuentro de la Tercera División entre el Deportivo Naval y el Elbar, equipo este último que vino con un cortejo de ruidosos seguidores, contribuyeron a que la ciudad presentara las características de una población con animación inusitada.

Con relación a la citada Asamblea de Palencia, diremos que el señor gobernador civil llegó a ésta a las diez de la mañana, siendo recibido por nuestro alcalde, don Jesús Díaz Santamaría, y otras autoridades, trasladándose a continuación a nuestro templo parroquial para una misa, que fué oficiada por el asesor religioso de Palencia, reverendo don Valentín Pacheco, y terminada la cual, en el Ayuntamiento, tras del reparto de premios a los aprendices de la Constructora Naval y de la Comarcal, que fueron galardonados en el cuarto Concurso de Formación Profesional, premios que fueron recibidos de manos del señor gobernador, dió comienzo la Asamblea, que terminó sus trabajos a la una de la tarde, hora en que las jerarquías regresaron a la capital.

Con respecto al encuentro de fútbol, y del que damos, como siempre una breve reseña en la sección deportiva, diremos que después de los doscientos y cincuenta aficionados que se presentaron en el campo, se vieron abarrotados de público, especialmente la localidad de general, que aprecia completamente completa de paraguas. El público siguió con

Formalización de matrículas

Ayuntamiento de Santander

Formalizados las matrículas para el presente ejercicio de los conceptos que a continuación se citan, quedan expuestas al público en el Negociado de Rentas y Exacciones, durante el plazo de quince días hábiles, contados a partir de la publicación de este anuncio en el "Boletín Oficial" de la provincia, al objeto de que puedan presentarse las reclamaciones que se estimen pertinentes sobre inclusión, exclusión o modificaciones en las mismas. Fines sin agua, a presiones, portales sin alumbrado; ventanillas al exterior; edificaciones de insuficiente altura; fincas y solares con cerramientos que no se ajusten a las ordenanzas municipales; servicio de alcantarillado; inspección de moles, generadores, etc.; vigilancia especial de establecimientos públicos, anuncios, rótulos y toldos; rodamiento por la vía pública; miradores y voladores; escaparatés y sobrefachados; paso de aceras, y Casinos y Circulos.

Pasado el plazo de exposición sin haber solicitado modificación alguna, se formalizarán los recibos procedentes, sin causar baja hasta el próximo año.—El alcalde, Manuel G. Mesones.

MONOBRA
Montañesa de Obras, S. L.
Teléfono 18-60 Juan de Herrera, 24, pral. SANTANDER
Torrelavega:
Obras ampliación SNIAGE

DERMATINA
RECEPTORES
MARCONI
Y
ASKAR
NUEVA YORK RADIO
TALLER DE RADIO - INSTALACIONES ELECTRICAS
PUENTE, 2. — TELEFONO 20-10. — SANTANDER.

Recauchutados NANSÁ
Renovación y reparación de cubiertas
SAN LUIS, 28 TELEFONO 41-42

Cristalería Soriano
LUNAS — VIDRIOS — ESPEJOS
Burgos, 21. Teléfono 34-18

COLISEVM GARCILASO
A las 7,30 y 10,15.
Formidable éxito.
"PINKY"
Jeanne Grain, Ethel Barrymore, Ethel Waters y William Lundigan.
¡Pocas veces el cine ha sido tan sincero como ahora! La historia de "PINKY", la muchacha a quien los prejuicios raciales intentaron cerrar los caminos hacia la felicidad.
El próximo domingo, gran estreno:
"DESDE AQUEL BESO"

CINE AVENIDA. Torrelavega.
Hoy, lunes, a las 7,30 y 10,15. Estreno cumbre, en maravilloso technicolor: "AMBICIOSA". Jamás hubo una mujer en el mundo tan hermosa y tan perversa. Por Linda Darnell, Cornell Wilde, Richard Greene y George Sanders.

MUEBLES
Liquidación a cualquier precio.
Gabinets, comedores, etc.
LA AMUEBLADORA. Torrelavega.

extraordinario interés las incidencias de la lucha entre los dos equipos que se emplearon con gran tesón y codicia, aunque el juego no fué depurado, principalmente por las malas condiciones del terreno, más propio para criar ranas que para darle a la pelota.

MIRE POR SUS INTERESES
¿Por qué desprenderse de una cantidad elevada en sus compras, con gran dificultad en el presupuesto? Evítelo, puesto que

QUILLET
con su sistema de ventas a PLAZOS, le da grandes facilidades de pago, pudiendo adquirir

NEVERAS METÁLICAS - MUEBLES LAMPARAS ALFOMBHAS VAJILLAS - CRISTALERIAS - JUEGOS DE TE Y CAFE - BICICLETAS - RÁDIOS - MALETAS - NECESERES - CESTAS DE EXCURSION - BOLSOS - ASPIRADORES DE POLVO - CAPITAS DE PIEL Y COCHES Y SILLAS NIROS. Asimismo, QUILLET posee gran surtido de objetos de regalo y para el confort de su hogar. No deje de visitarlos.

CORBACHO
COMPA ALHAJAS.
Paga todo su valor.
PRINCIPE, 1 MADRID

MAITE
BURGOS, 19. TELEFONO 19-68.
SANTANDER

ESPECTÁCULOS

GRAN CINEMA
A las 4,30, 7,30 y 10,45
¡EL CINE NORTEAMERICANO CONQUISTA SU TITULO DE NOBLEZA CON...
EL VALS DEL EMPERADOR
En technicolor
Bing Crosby
Joan Fontaine
¡Encanto para los ojos...!
¡Deleite para los oídos...!
¡Recreo para el espíritu...!
¡UN INCOMPARABLE SUPERSPECTACULO "PARAMOUNT"!

CINE ALAMEDA
(TELEFONO 12-42)
Hoy, a las 4,30, 7,30 y 10,30
LA SUPERPRODUCCION QUE HA BATIDO TODOS LOS "RECORDS" DE EXHIBICION MUNDIAL
ACTUALMENTE LA PELICULA DE MAS EXITO EN TODA ESPANA
ARENAS SANGRIENTAS
("IWO JIMA")
La mejor interpretación de JOHN WAYNE, con JOHN AGAR, ADELE MARA, JULIE BISHOP, y MILES DE EXTRAS
La gesta más intrépida del Pacífico, escrita en la pantalla con sangre y fuego. No hay película de guerra que iguale en brutal realismo, ni historia de amor de acentos más humanos. ¡Una emoción que no acaba ni con el último fotograma!

TEATRO PEREDA-4,30, 7,30 y 10,45
¡Una irresistible avalancha emocional!!
CLAUDETTE ROBERT DON COLBERT CUMMINGS AMECHE
PACTO TENEBROSO
DOUGLAS SIRK
¡UN TEMA DE VIGOROSA FUERZA DRAMÁTICA!
NO APTA PARA PERSONAS NERVIOSAS

MARIA LISARDA COLISEVM
4,30, 7,30 y 10,30
LA SUPERPRODUCCION ESPAÑOLA "HERCULES FILMS"
MARIA ANTONIA "LA CAHAMBÁ"
ANTOÑITA COLOME, GUILLERMO MARIN MARY LAMAR Y EL "ALBAICIN"

SALON VICTORIA - DESDE LAS 4,30, ¡ULTIMO DIA!
¡LA MEJOR DE CUANTAS PELICULAS HAN REFLEJADO LA VIDA DEL VESTIDO! - "Cifesa" presenta a "CALIFORNIA"
Con BARBARA STANWYCK - RAY MILLAND - BARRY FITZGERALD. - ¡Una impresionante aventura entre hombres sin ley, en una ciudad dominada por el placer y el lujo! ¡UN ESPECTACULO GIGANTESCO, DE VOLCANICA ACCION!
POPULAR VICTORIA - DESDE LA MISMA HORA, ¡ULTIMO DIA!
"Cifesa" presenta ¡LA PRODUCCION MAS IMPRESIONANTE SALIDA DE LOS ESTUDIOS DE HOLLYWOOD! - "MENTIRA LATENTE"
Con BARBARA STANWYCK - JOHN LUND. ¡Apasionante...! ¡Suspende...! ¡Intriga...! la extraña y misteriosa aventura de "EL EN PERGUSON" ¡La novela de una mujer que basó su felicidad en una mentira, y convirtió su existencia en una tortura constante!

CINE CERVANTES - A las 4,30, 7,30 y 10,45, ¡ULTIMO DIA!
"Mercurio Films" presenta un emocionante film "PARAMOUNT"
"EL RELOJ ASESINO"
Con RAY MILLAND - CHARLES LAUGHTON - MAUREN O'SULLIVAN
¡Una eternidad de angustia en cada minuto que marca el "Reloj Asesino"!
Tolerada mayores.
Mañana, FUNCIONES "FEMINA" - "Chamartín" presenta "JASBY LA ADIVINA"
Con MARGARET LOCKWOOD
La extraña historia de una muchacha que posee el don maravilloso del "sexto sentido". (EN TECHNICOLOR)
SALA NARBON - A las 4,30, 7,30 y 10,45.
¡UN EXITO EXTRAORDINARIO! "Astoria Films" presenta a la "estrella" europea ALIDA VALLI, con PAUL HORBIGER, el célebre actor de los mejores films alemanes, y BENJAMINO GIGLI, el primer tenor del mundo, en la magistral superproducción dramática: "EL PAYASO"
En esta prodigiosa película, el cine nos muestra, en bellísimas imágenes, la anécdota en que se inspiró Leoncavallo para escribir su célebre ópera "PAYASOS".
HOY, gran cachupin, con la orquesta SIOU

MUEBLES
Los mejores y los más baratos.
4 CAROS TORRELAVEGA

el salón de actos del Instituto Marqués de Santillana, pronunció una interesante conferencia, con motivo de dicha fiesta, el culto catódrico de griego y literatura del mencionado Centro, don Francisco Arquer.—TOMASGA.

LA OBRA DE DON DANIEL, EN TORRELAVEGA
Se ruega a los familiares de los niños torrelaveguenses acogidos en el Previsorio Infantil de Potes, entreguen las cartillas de racionamiento. Informará el practicante, don Jesús de Diego.

Anís UDALLA
GINEBRA LANGOSTA ENCARNADA

Emilio Somavilla
Máquinas de punto
20 meses de crédito.
ALAMEDA PRIMERA, núm. 18, 4.

TELEFUNKEN
Modelo BAHIA
Onda normal y dos ensanches de onda corta con pesquera, PESETAS 1.875
Concesionario para Santander y provincia:
VDA. DE MANUEL CASTELLANOS
Paseo de Pareda, 21.
Agentes en Santander:
CASA BALRIVA, Burgos, 29, y RADIO LUZ, San Francisco, 21

PROFESIONALES

FELIPE DE NAZARRASA
Garganta, nariz y oídos.
Arcos de Botín, 3, entresuelo.
Consulta de 10 a 1. Teléf. 10-32

BUENO - ODONTOLOGO
Hernán Cortés, 61. Teléfono 31-98.
Solicite hora previamente.

Rubén de la Fuente Rueda
DENTISTA
CIRUGIA - ESTETICA - BUCAL
Diatermia - Electrocoagulación.
Ionoforesis.
Isabel II, 8. Teléfono 34-20

Practicante Larios
Gabinete de curación.
Diaria: De 12 a 3 y de 5 a 8.
Alcázar de Toledo, 7. Teléf. 11-87.

A. LEMES "OSCANO"
Huesos y articulaciones.
Calvo Sotelo, 11. Teléfono 14-46

ALVARO VIDAL
Medicina inter. a. Rayos X.
Paseo Pereda, 37. Teléfono 32-09.

ANGEL PRESMANES MORAL
Aparato digestivo. Medicina interna.
Rayos X. Pelayo, 2, entresuelo.
(edificio G. Cinema). Teléf. 37-38

Ramón Bárcena de la Calzada
Oculista.
Hernán Cortés, 1. Teléfono 25-85.

MERECILLA
Médico. Análisis clínicos.
P. Cuadro, 2. Teléfono 36-68.

ROMERO RAIZABAL
DENTISTA
Consulta: Paseo de Pareda, 8. 2.
Teléfono 45-47.

GONZALEZ MESONES
PIEL - VENEREAS. P. Príncipe, 10.

G. IRIGO
OCULISTA
Paseo de Pareda, 4.

PERFUMERIA GUILLERMIN A
Colonias y extractos nacionales y extranjeros.
ESPECIALIDAD EN GRANELES
SAN FRANCISCO, 2

BUSTAMANTE
ODONTOLOGO. - RAYOS X.
Juan de Herrera, 21. Teléf. 31-92

J. D. DE LA LASTRA SAINZ
Ginecología-Partos.
Consulta y clínica para partos: Sanatorio Nuestra Señora del Pilar. Juan de Herrera, 19. Teléf. 30-21

José Martínez Martínez
PRACTICANTE
Lealtad, 8, segundo, derecha.

J. M. VILLEGAS
Médico.
Análisis clínicos.
Plaza Numanca, 7. Teléf. 16-51.

JULIO DE LA TORRIENTE
OCULISTA.
De los Servicios Provinciales de Higiene.
Amós de Escalante, 6, primero.

Dr. L. Morales Herisga
SISTEMA NERVIOSO
Consulta de 11 a 1.
Sanatorio del doctor Morales.

FERNANDO ESTRARI
Sistema nervioso.
Castelar, 1. Teléfono 11-42

ATLETICO DE MADRID, CAMPEON DE LIGA

La Copa del Generalísimo

Contra el Coruña y en Riazor jugará su primer partido el Real Santander

TERCERA DIVISION

Buen partido del Rayo, bajo la lluvia

Venció al Basconia por 5-0

Naval, derrotado en su campo por el Eibar

Al no ser porque de Dos Caminos se desplazaron, en cuatro aviones, bastante "hinchas" del Basconia, este encuentro lo habría presentado no más de cuatro amigos, incluidos los directivos del Basconia con una irrefrenable vocación a la pulmonía. Los desplazados de Dos Caminos animaron la tarde y tanto capitaron, tanto y con tan buena pasión animaron a los suyos, que hasta pensamos que en el partido los dos equipos se "jugaban" poco menos que la vida. Acaso porque el cante de los desplazados no le sentó bien, o que el Rayo se encontraba en su elemento en esta tarde más que

La competición comenzará el próximo domingo, y el 3 de mayo se jugarán los partidos de vuelta

Anoche se efectuó el sorteo en el domicilio de la Federación Española

El Juventud, eliminado

Perdió en Salamanca por 2-0

El Closvin derrotó ayer al Juventud, en Salamanca, por dos a cero, con lo que se clasifica para la fase inmediata de la Copa de España de Aficionados, ya que el Juventud venció el domingo pasado y en el campo del Rayo, por uno a cero. Es una verdadera lástima la eliminación del Juventud, ya que había puesto mucha ilusión en este torneo; pero el esfuerzo realizado al tener que simultanear dos compromisos no le ha permitido el realizar en esta competición de los aficionados todo cuanto era dable esperar de él.

Madrid.—Esta noche, en el domicilio de la Real Federación Española de Fútbol, bajo la presidencia del vicepresidente de dicha organización, señor Aguirre, se ha celebrado el sorteo de los partidos correspondientes a la primera eliminatoria de la Copa de S. E. el Generalísimo, en la que intervendrán los doce primeros Clubs clasificados en la Primera División.

Se ha hecho caso omiso para este sorteo de que los seis primeros se enfrentasen en estos partidos con los seis últimos. Las boletas fueron señaladas con el número de orden de clasificación en la tabla, y el nombre del Club correspondiente. La primera en salir fue el número once, seguida del número siete:

- El orden de los partidos es el siguiente:
 - Español-Atlético de Bilbao.
 - Sevilla-Barcelona.
 - Real Sociedad-Celta.
 - Coruña-Santander.
 - Vallecas-Atlético de Madrid.
- Madrid-Valencia.
- Los partidos se jugarán primeramente en los campos de los Clubs citados en primer lugar, el próximo domingo, día 29, y los de vuelta en los campos contrarios el 3 de mayo, día de la Ascensión. Si estos últimos partidos terminan con empate a goles, se jugará una prórroga de 30 minutos en dos tiempos, y si persistiera la igualdad, se prolongará el partido hasta que uno de los dos Clubs marque el primer gol. (Afil.)

Alcoyano y Lérida, descendiendo, y promocionan Málaga y Murcia con 2.º y 3.º de Segunda División

Ascienden a 1.ª Atlético de Tetuán y Gijón, y jugarán la Liguilla Zaragoza, las Palmas y Salamanca, estando por decidir un puesto, en el Grupo Norte

MUCHA EMOCION EN MADRID

Madrid.—Real Madrid, 1; Málaga, 1.

Partido muy competido e interesante por la codicia y el entusiasmo que ambos conjuntos pusieron en el mismo.

A los once minutos, Molowny avanza por la izquierda y tira cruzadísimo. López desvía, y en el 10 que se forma, Cabrera envía la pelota a la red.

Bonita jugada de Olsen con centro, que Olmedo remata colosal, pero López envía a córner.

A los 19 minutos se lesiona González. A los 39, en un córner contra el Madrid, sacado por Muñoz, Gutiérrez desvía a Jimeno, que tira muy duro y marca el empate. Se juega con dureza, por lo que varios jugadores tienen que ser atendidos.

Se llega al descanso con empate a uno.

En la continuación se sigue con las mismas características de juego. Las dos porterías pasan por momentos de agotio, especialmente la del Málaga, sobre cuya puerta se tiran numerosos saques de esquina.

El Madrid sacó catorce córners, y el Málaga, cinco. (Afil.)

EL AT. MADRID EMPATA EN SEVILLA

Sevilla.—Sevilla, 1 (Domenech); Atlético de Madrid, 1 (Ben Barck).

El estallo de Nervión en esta final de Liga, que ha ganado el Atlético de Madrid, con el empate a un tanto, ha registrado una entrada imponente, que ha recordado otros encuentros como el Portugal-España y el Sevilla-San Lorenzo de Almagro, que como el de hoy, ha caído hondo en la afición.

El colegiado señor Azón, de Cataluña, auxiliado por jueces de línea del mismo Colegio, alineó a los equipos en la forma siguiente:

Sevilla: Bustos; Gullamón, Antón, Campañal II; Alconero, Enrique; Oñoro, Arsa, Araujo, Domenech y Ayala.

Atlético de Madrid: Domingo; Tinte, Aparicio, Lozano; Silva, Murgica; Estruch, Ben Barck, Pérez Payá, Carlson y Escudero.

Las primeras jugadas son de tanteo de fuerzas. Después el Sevilla consigue la iniciativa, con varios avances profundos hasta la defensa forastera, que está un poco desorientada. Araujo desperdicia a continuación unas buenas ocasiones de marcar. Se tira una falta contra el Atlético y Domingo se ve bastante apurado. Demasiado más el Sevilla, a los 20 minutos marca; acogiéndose al tanto con una enorme ovación. Alconero tira una falta contra el Atlético y Domenech remata muy rápido y oportuno a la red. Se juega con brío, pero con poco fútbol. Pérez Payá y Ben Barck crean situaciones de peligro para la puerta del Sevilla, pero en general la iniciativa en el primer tiempo la ha llevado el equipo local, a pesar de que su delantera no ha ligado mucho juego. Cuando sólo faltaban dos (Pasa a la página siguiente.)

Al terminar la Liga

Con la jornada de ayer terminó la actual temporada en Primera División y en el grupo Sur de Segunda, colocando, en el Norte, algunos partidos, que no alterarán, sin embargo, la clasificación y ascenso del veterano Sporting, de Gijón.

Ha sido ésta que acaba de terminar, y en lo que a Primera División se refiere, una de las más interesantes competiciones que se han jugado hasta la fecha desde que se fundó la Liga. Hasta el último momento ha habido que luchar de firme para que se conquistara el título de campeón; hasta el último momento tres equipos—Madrid, Málaga y Coruña—han tenido que luchar igualmente de firme para evitar el jugar, juntamente con el Murcia, la Liguilla de promoción; ha habido, por tanto, que esperar hasta la última jornada para que el torneo se decidiera, sosteniéndose la emoción hasta el final. Hechos de esta índole en la historia del fútbol español. La experiencia hecha con los dieciséis Clubs—experiencia que se prolongará con carácter de permanencia—no ha sido, como algunos pensaron impudicamente, un fracaso, una experiencia que mermaría el interés de la Liga, puesto que, como ya se ve, no sólo se ha merecido ese interés, sino que se ha mantenido jornada tras jornada con una persistencia realmente magnífica, demostrándose con ello que entre nosotros se puede mantener una Primera División con dieciséis Clubs. Hechos han sido, como decíamos más arriba, eran tres los partidos decisivos, en esta jornada final, el más importante de todos no era otro que el que se jugaba en Sevilla, por el tono de final que tenía. Al Atlético de Madrid le bastaba para clasificarse campeón el obtener un empate, y lo ha obtenido, necesitándose para ello el que se anulase un gol a los sevillistas—un gol que ya había concedido Azón, decisión de la que volvió por indicación de uno de los árbitros—y que en las postrimeras del partido acumularse hombres en la defensa para mantener la ventaja que el empate suponía.

En Chamartín se jugaba la final pequeña y a poco ha estado que el Madrid no haya pasado a la Liguilla de promoción. El Málaga hizo todo cuanto le era posible para salir airoso y salvado de esta lucha, pero inútilmente, ya que el gol del empate nutriólo hundió a los malagueños; el otro partido, el de Bizar, se jugó ya para los coruñeses en el primer tiempo, en el que los murcianos se retiraron con la ventaja de un gol; ventaja que desapareció en el segundo al marcar tres más los coruñeses, salvándose por ello de promoción.

Todos los cálculos hechos durante la semana se han venido al suelo y ya ha sucedido lo que era lógico: que el Málaga, mal situado desde que perdió con el Celta, promoción y que el Madrid se haya llevado el susto correspondiente a sus altavos, impropios de un equipo de su categoría y de su economía.

El Real Santander acusó el bajón dado en sus últimos partidos del Sarriena, y gracias a que ganó en Chamartín, hoy juega la Copa del Generalísimo. Según la crónica que publicamos del partido de Lérida ha decepcionado allí. Tenían el recuerdo del Real Santander brioso del año pasado y se han encontrado con un equipo hasta cierto punto desahogado.

En fin, todo terminó. Ahora es la Copa la competición que reclama la atención de todos los aficionados. Digamos, a modo de resumen de esta temporada de Liga: Primera División: Campeón, Atlético de Madrid. Descendidos a Segunda, Lérida y Alcoyano. Promocionan Murcia y Málaga. Segunda División: Ascendidos a Primera, Atlético de Tetuán y Gijón (éste a falta de algunos partidos). Jugarán la Liguilla de promoción Salamanca y Las Palmas, por el grupo Sur, y Zaragoza con otro aún no decidido, por el grupo Norte.—PEPE.



SEGUNDA DIVISION

La Gimnástica venció al Badalona (2-0), en el Malecón

Ambos contendientes pusieron mucha codicia en la pelea

Torrelavega. (Por teléfono).—Próximo a su fin el campeonato de Segunda División, no solamente existe un enorme interés por todos los partidos que aún faltan, por saber quiénes han de subir aún, sino también por saber quiénes serán los que malogren superarse si pueden traspasar la malla que les liendan los contrarios, que aciendo por consecuencia que descender de categoría. Por el motivo señalado, la lucha llega a estos momentos puede decirse que al máximo interés.

Y por ello también, sin duda, acudió tanto público a presenciar el encuentro de esta tarde en el Malecón entre la Gimnástica y el Badalona, aun a pesar de la lluvia que caía a raudales poco antes de comenzar el encuentro. Este encuentro, en verdad, de vistosidad, y se destacó por la codicia que pusieron en la pelea los dos contendientes. El juego desarrolló por ambos onces no fué brillante ni mucho menos, debido sin duda a las malas condiciones del terreno.

Desde que comenzó el partido, la Gimnástica empezó mandando en el campo e imponiéndose al adversario constantemente. Los locales llegaban con facilidad a la portería contraria, creando verdaderas situaciones de peligro ante la portería de los forasteros. Si la Gimnástica hubiera tenido más tiradores en su línea de ataque, de seguro que la derrota del Badalona hubiese sido más abultada que lo ha sido.

En una incursión de Orzoaga, éste tiró un fuerte chut a la portería de Tarrasa, que éste paró, pero de rebote fué la pelota a los pies de Obispo, que tirando bien marcó el primer gol para la Gimnástica, a los 26 minutos.

El segundo gol lo consiguieron los locales a los 43 minutos, y fué obra de Sanabria, al recoger un bonito pase de Barcelona. La segunda parte del encuentro se caracterizó por la misma nota de dominio que la primera, o sea con dominio absoluto de los locales. Salvo alguna pequeña incursión que hicieron los del Badalona, puede decirse que la Gimnástica fué la única que se hallaba en el campo. Hubo, no obstante, un momento en que los forasteros pudieron marcar, y fué cuando Rujo,

Ciclos San Miguel

CONSTRUCCION Y REPARACION DE BICICLETAS

Rapidez y seriedad en los trabajos

Gómez Oreña, 11, y Albericia, 32

RELOJES A plazos suizos y JULKIN

contado ISABEL II

Bar Parador del Mar

Especialidad café express. Licores. Meriendas. Antonio López, 3

Jesús Gutiérrez

Calvo Sotelo, 23. Teléfono 28-74

Gestión de documentos. Derechos reales.—Certificaciones

SEMILLAS seleccionadas. A. G. Daiz y Velarde, 17.

VERANEOS 1951

Construcción, restauración met. ales, baño plata, níquel, cromo.

"LA METALARIA". Garmendia, 5 - Teléf. 20-71

TALLERES SANTANDER

Radiadores. Juntas de culata. Soldadura autógena y eléctrica.

GENERAL MOLA, 31. TELEFONO 28-18

Gestoría PAZ

OFICINA TECNICA DEL AUTOMOVIL

FERNANDEZ DE ISLA, 13. TELEFONO 18-90

AGENCIA AUSTIN

Recambios para toda clase de automóviles. Tramitación de neumáticos nuevos y recauchutados de cubiertas. PASEO DE PEREDA, 95. Teléfono 12-32.

FRIGORIFICOS CALOVERG

DELEGACION DE RAMON VIZCAINO, S. A. Eduardo Benot, 4 (esquina a Vela sco). Teléfono 28-25. Santander. INSTALACIONES INDUSTRIALES Y DOMESTICAS. REPARACIONES.

visión que hemos visto en esta temporada. Jugó con mucho entusiasmo, con una muy buena técnica en su interior Gamboa y en su extremo Zabala, y con claros afanes de victoria; pero los tres goles que marcó el Rayo en la primera parte del desanimo, y así, en la segunda, el Basconia descendió mucho en su calidad y adoleció de un defecto muy visible, como el de centrar todo el juego en la mitad del terreno, sin profundizar y sin acusar, por lo mismo, un gran peligro. El Basconia nos demostró lo de la casi totalidad de los equipos vascos: un batallar continuo incluso cuando el tanteador le era desfavorable totalmente.

El primer gol se produjo a los diecisiete minutos del primer tiempo. En un córner sacado por Quirce, Timimi, de cabeza, lo remató a la red; a los 18, en un avance de la delantera local, Gastañaga, de un buen tiro, marcó el segundo tanto, y a los 35, un pase de Timimi es recogido por Alciturri para obtener el tercero; al minuto del segundo tiempo, Timimi centra, bloca el portero, y Alciturri le entra, enviando balón y portero a la red. Los jugadores del Basconia protestan el gol, por entender que ha sido precedido de falta. A los 24 minutos, en un centro de Quirce, Gastañaga desvía el balón de cabeza, entrando en la red. Con el resultado de cinco a cero termina el partido. El Basconia lanzó dos córners, y cuatro el Rayo.

Arbitró el señor Hidalgo Lavín, y los equipos se alinearon: Rayo: Arcechina; Santin, Marquitos, Pila; Blanco, José Mari; Quirce, Gastañaga, Timimi, Orizola y Alciturri.

Basconia: Alber: Basfida, Aramburu, Goyarzu; Landa, Saldamand; Zabala, Gamboa, Blas, Francis y Arteta.

Los cuatro amigos con vocación a la pulmonía, y hasta los "hinchas" del Basconia, salimos contentos del partido. Claro que los del Basconia no pudieron salir satisfechos del resultado: cinco a cero eran muchos goles para justificar el desplazamiento.

La Nacional

CARAMELOS - BOMBONES

Deposito: Plaza de José Antonio (antiguo) - Fábrica: Calizad, 35 - Tel. 31-28 - Santander

Pepe

Reinos. (Por teléfono).—Sin que el triunfo del Eibar sea en nada despreciable, y sin que éste juegue aquí esta tarde como un gran equipo, ni mucho menos, esta decrota local es fácilmente explicable para cuantos aficionados acudieron al campo, dada la fiereidad de la alineación de nuestro once, ante otro que, indudablemente, tiene justa fama, aunque hoy no la

Montañés

DOCUMENTOS, PASAPORTES, LICENCIAS, etc.

Calizad, 21. - Teléfono 25-31.

RADI

EFFECTOS DE PESCA PLAZA DE LA ESPERANZA, 6.

Coñac Venerable "SOTO"

FRIGORIFICOS "LA MECANICA"

Talleres y Oficinas: Velasco, 12. - Tel. 28-88 - Santander

Larios

Instalación de cámaras frigoríficas para conservación de toda clase de artículos. Máquinas de helados dotadas de elementos de gran rendimiento.

Caramba, que buenos son!

CONCESIONARIOS: RADIO LUZ - San Francisco, 21

E. D. y los deportes

Tenis de mesa

A partir de las siete de la tarde de hoy, darán comienzo las partidas del Torneo de Consolación de Tenis de Mesa.

Con esta fecha queda abierta la inscripción de dobles para el Campeonato de Tenis de Mesa.

Se ruega a todos los jugadores que se han clasificado para la fase final de la ciudad competición, se personen esta noche en el domicilio de la Odra, Bailén, 4, primero.

3.000 PESETAS

pagó en el acto por máquina escribible buenas condiciones.

Plazuela Príncipe, 1.º. Izquierda, de 6.30 a 7.30 tarde.

Güezmes

La más surtida en artículos de barro

PRECIOS SIN COMPETENCIA

Francisco Quevedo, 7 (ESQUINA A CUBO)

ARAÑAS

LAMPARAS DE BRONCE OBJETOS DE ARTE

Talleres Artísticos Cuadrado

Santander. Travesía del Cubo n.º 7

Exposición y oficinas: JUAN DE HERRERA, 8 entlo.

HIJOS DE PABLO GALAN

JOYERIA :: RELOJERIA :: PLATERIA

PASEO DE PEREDA, 7 y 8 - TELEFONO 26 86

HOJA OFICIAL DEL LUNES DE SANTANDER

EDITADA POR LA ASOCIACION DE LA PRENSA DIARIA. — SANTANDER, 23 DE ABRIL DE 1951.

EL ADIOS A LA LIGA

El Real Santander decepcionó en Lérida

Los leridanos jugaron el mejor partido de la temporada

Derrota santanderina por 4-2

Lérida. (Por teléfono. Especial para LA HOJA DEL LUNES, del redactor deportivo de la "Hoja del Lunes", Ángel Fuembuena.)—Digamos desde un principio que el Santander que cuenta con tantas simpatías en esta capital, ha decepcionado hoy, realizando un partido mediocre, en el cual Mathiesen, a ratos, y Joseito, nos han hecho recordar al Santander, al magnífico Santander, que sag buenos partidos ha hecho otras veces en este mismo terreno.

Por el contrario, el Lérida, se ha despedido de la Primera División realizando, quizá, el mejor partido de la temporada.

Presentaron los locales una alineación de circunstancias en la delantera, colocando de interiores a los dos italianos, Paola y Sergio, y de extremo, a Martínez. Parecía que esta alineación iba a fracasar, y, sin embargo, fueron los italianos los que salvaron el partido, ya que con su empuje y movilidad "fijaron" a Mathiesen y Herrero en terreno santanderino muy retrasados, quedando entre los medios y delanteros, enemigos una extensa figura por la que tranquilamente se coblaban los leridanos.

Bastante avanzada la primera parte del partido, que se llevó a gran tren, se desfilaron los italianos que tuvieron que relegarse a ser entonces uno de los volantes montañeses se situaron en terreno leridano y comenzaron a servir juego en banda a sus delanteros, juego que no supieron aprovechar la mayor parte de las veces.

ASI PASO LA PRIMERA PARTE

No obstante, la ventaja leridana

nea se mostraban un poco flojos a la hora de tirar a gol.

Reuelta, que consiguió los dos goles santanderinos, fue, sin duda, el mejor. Al menos, a nosotros nos lo pareció así.

De los volantes santanderinos, de quienes ya hemos hablado anteriormente, diremos que fueron reponiéndose poco a poco, siendo Mathiesen, ya al final del encuentro, especialmente el más peligroso. En la defensa, el mejor Ruiz.

Juanito no tiene suerte en el Choperal. En su última actuación con el Ferrol tuvo mala suerte. Esta tarde tampoco la tuvo buena, pues pueden perfectamente colgarse de los goles, los dos primeros.

Y no es que los santanderinos empezaran esta tarde con mala suerte, porque cuando todavía no habían transcurrido tres minutos, un fallo de Carveró lo aprovechó magistralmente Reuelta para tirar por bajo y batir el marco treriano, marcando el primer tanto para su equipo.

No se arredraron por ello los leridanos, y cinco minutos después un fuerte tiro que no pudo sujetar Juanito, fue a parar a los pies de Nogué, quien tiró casi a placer, consiguiendo el empate.

El Santander daba sensación de estar jugando desganado, y la delantera leridana, por el contrario, bordaba magníficas combinaciones, haciendo pasar por momentos de verdadero apuro a la defensa montañesa.

Un centro por alto de Giménez, roto muy bien, pudo detener sin dificultad Juanito, pero le engañó el bote, y el balón se le fue de las manos, aprovechando Nogué para marcar el segundo tanto para el Lérida.

El juego a partir de este momento es bastante nivelado, aunque la delantera leridana da más sensación de peligro que la montañesa.

Poco a poco entran en juego los medios volantes montañeses, y así se produce un ligero dominio del equipo forastero, pero su línea de delantera no tira a meta con la frecuencia con que puede y debe.

A los siete minutos del segundo tiempo, Mathiesen, que se ha recuperado ya bastante con relación al principio del encuentro, inicia una arrancada, y cuando se halla ya cerca del área de gol, cede a Reuelta, quien desde cerca tira tranquilamente a puerta, logrando la segunda igualdad de la tarde.

Inesperadamente decae el Santander, y el Lérida presiona ahora peligrosamente, presión que se traduce, a los veintidós minutos, en un centro por alto de Giménez, que Teruel intenta decapitar de cabeza, pero falla, y el fallo del defensa santanderino es aprovechado por Martínez para burlar a Juanito por tercera vez, consiguiendo el desempate.

Sigue el acoso del Lérida, y en

una arrancada de éste, Paola cede a Sergio, el cual consigue el cuarto tanto cuando habían transcurrido treinta y cuatro minutos de esta segunda parte.

El Santander, a partir de este instante, da por perdido el encuentro, y su juego carece de cohesión y su defensa no está nada afortunada. No obstante, aún hemos de anotar un magnífico tiro de Mayub que dió sobre el larguero sin mayores consecuencias.

El árbitro estuvo desafortunado. Ya en las postimerías del encuentro logró poner nerviosos a los jugadores, por lo que el juego se endureció algo, pero sin que afortunadamente esta dureza tuviera mayores consecuencias.

La actuación del colegiado Tamariit fue, como decimos, desafortunada y deficiente, aunque creemos que favoreciendo algo a los santanderinos.

Y nada más.

Digamos únicamente que la actuación del Santander esta tarde obedeció, sin duda, a una táctica premeditada, nacida del deseo de que no se le compliquen las cosas, porque aun quedan algunos partidos, los de la Copa, en los que su actuación será, seguramente, mucho mejor que la de hoy.

Que así sea, y que en la competición tengan los santanderinos la mejor suerte, es lo que deseamos.—FUENBUENA.

LA FIESTA DE LOS TOROS

Alfredo Jiménez y "Morenito de Córdoba" sufren cogidas graves

Valladolid.—Novillos de Enrique García.

Luis Peña, muy bien en los suyos, y bien en el que mató por Morenito de Córdoba.

Morenito, muy bien toreando y mal con el estoque, en el primero. En el segundo fue cogido al burlar, recibiendo una cornada en la región inguinoanal.

Tacho Ollete, muy bien y bien.

EN SEVILLA

Sevilla.—Séptima de feria. Toros de Buendía, regulares.

Manuel dos Santos, muy bien en los dos.

EN CÁDIZ

Cádiz.—Novillos de Amalia "Sotillo", muy bien. Fernando Gómez, mal con el estoque. Alfonso Gómez Ramiro, superior (dos orejas). El "Gordito", mal.

EN BARCELONA

Barcelona.—Plaza Monumental. Toros de Francisco Chica.

Antonio Velázquez, bien (sufre un revólver, sin consecuencias), mediano toreando y pesado con el estoque. Manolo González, muy bien en los dos. Martorell, muy bien en los suyos.

EN ALGECIRAS

Algeciras.—Novillos de Ramón Gallardo.

Pepe González Araujo, muy bien en los dos. Joaquín Ortega, muy bien (oreja) y bien. Pepe Vilches, muy bien.

EN LEÓN

León.—Novillos de Encinas.

Paco Brú, muy bien (oreja) y bien. Luis Francisco Peláez, bien y aceptable. Pedro de los Reyes, muy bien (oreja) y bien.

EN LORCA

Lorca.—Novillos de José Dasí.

Joaquín Salas, muy bien (oreja) y bien. Andrés Martínez "Canates", oreja en sus dos novillos.

EN MADRID

Madrid.—Toros de Benítez Cubero.

Resultados de los partidos de fútbol

Acumuladores TUDOR BLINDADOS, INMEJORABLES

NAVAMUEL - Numancia, 1-4 - Teléfono 34-49.

LIQUIDACION DE BUTACAS Y TRESILLOS ALBA - ALCAZAR DE TOLEDO, 16

SEGUNDA DIVISION

Clasificación	G.	E.	P.	F.	C.	P.	C.R.
JORNADA XXX							
PRIMERA DIVISION							
Resultados							
Real Sociedad, 3; Español, 1.							
Madrid, 1; Málaga, 1.							
Valencia, 0; Celta, 1.							
Lérida, 4; Santander, 2.							
Alcoyano, 1; Valladolid, 4.							
Coruña, 4; Murcia, 0.							
Sevilla, 1; Atlético de Madrid, 1.							
Barcelona, 2; Atlético de Bilbao, 1.							

LIQUIDACION DE BUTACAS Y TRESILLOS ALBA - ALCAZAR DE TOLEDO, 16

SEGUNDA DIVISION

Clasificación	G.	E.	P.	F.	C.	P.	C.R.
GRUPO PRIMERO							
Resultados							
Numancia, 3; San Andrés, 1.							
Baracaldo, 1; Sabadell, 1.							
Bilbao, 3; Ferrol, 1.							
Cercoña, 0; Lucense, 0.							
Torreleiva, 2; Badalona, 0.							
Orchans, 5; Huesca, 1.							
Zaragoza, 2; Oviedo, 0.							
Tarragona, 5; Logroñés, 1.							

MAYO ELECTRICIDAD - Teléfono 24-39

GRUPO SEGUNDO

Clasificación	G.	E.	P.	F.	C.	P.	C.R.
Resultados							
Cartagena, 1; Córdoba, 1.							
Mestalla, 4; Mallorca, 3.							
Granada, 1; Celta, 0.							
Tetuán, 3; Hércules, 1.							
Lhense, 3; Levante, 0.							
Plus Ultra, 3; Albacete, 2.							
Mellilla, 2; Salamanca, 2.							

"EL SOBRE AZUL" PAPELERIA

Teléfono 48-11. Cervantes, 3.

TERCERA DIVISION

Clasificación	G.	E.	P.	F.	C.	P.	C.R.
GRUPO SEGUNDO							
Resultados							
Galathorra, 5; Indauchu, 3.							
Erandio, 4; Recreación, 1.							
Izarra, 1; Guecho, 2.							
Burgos, 2; Alavés, 0.							
Naval, 0; Elbar, 2.							
Rayo, 5; Basconia, 0.							
Arenas-Sesiao, suspendido.							
Mirandés-Real Unión, suspendido.							
Iruñ, 7.							

BAR "LA CATEDRA" - RAUL BARRIO - Calle del Medio, 5. Teléfono 27-45 - Especialidad mariscos frescos del día.

Hotel **SANTANDER**
Orquesta "LOS TROPICOS" de PASAPOGA de Madrid
Reserva de mesas, llamando al teléfono 39-55.

El Atlético de Madrid...

(Viene de la página anterior.) minutos para concluir esta primera fase, empató el Atlético a consecuencia de un avance de toda la delantera forastera, llevada muy bien por Pérez Payá. Este chut fuerte a Bustos, se le resbaló al balón y lo recoge Ben Barak, que lo clavó en la red. El tanto es acogido por el público con gran sorpresa y deslumbramiento.

En el segundo tiempo el dominio fue local. A los 15 minutos, Ochoa, de Sevilla, en una buena internada, centra desde fuera de la línea, marcando gol, pero el árbitro anula el tanto por evidente fuera de juego, lo que produce un revuelo entre los jugadores sevillanos, que protestan. El Atlético se impone en unos minutos de juego coordinado, sobre todo la línea de ataque, que se desenvuelve fácil y muy rematadora. Con avances alternos discurre el juego, y sin más variaciones se llega al fin del encuentro con el empate a un tanto que supone el título de campeón de Liga para el Atlético madrileño.

Terminado el encuentro, los jugadores atléticos pasaron por el campo triunfalmente a Heleno Herrera, lo que provocó disgusto en algún sector del público, que protestó ruidosamente. Otra parte de los espectadores mostró su desagrado al linde que señaló el fuera de banda que anuló el tanto conseguido por Ochoa.

El árbitro se mostró enérgico y llevó el partido con verdadera pericia.

FACIL VICTORIA DEL CORUÑA

La Coruña.—Deportivo, 4 (Tino, Franco y Osvaldo, dos); Turis, 1 (Del Toro).

Desde el primer momento, el Murcia se impuso. A poco de comenzar el encuentro, Tino, y Almagro chocaron, y ambos resultaron conecionados. El Murcia presionó más, pero los coruñeses perdieron varias ocasiones de marcar, con gran impaciencia del público.

Del Toro, sobre todo, falló un gol hecho. Este jugador murciano resultó lesionado en un encontronazo con Millán, pero volvió a reaparecer y fué el que marcó el gol del Murcia, en el minuto final de la primera parte.

En la continuación, el Deportivo resolvió el partido en quince minutos de inspiración. A los cinco minutos, un centro de Osvaldo lo remató muy bien tino de cabeza a las mallas. Poco después, un centro de Tino lo remató Franco, también de cabeza, consiguiendo el segundo tanto.

A los quince minutos, Osvaldo marca el tercero. Decae otra vez el juego y el Murcia, que tuvo su mejor elemento en el delantero Arévalo, bajó mucho de su esfuerzo inicial.

A los veintidós minutos, Osvaldo marcaba el cuarto gol.

TRIUNFO DE LA REAL SOCIEDAD DEL ESPAÑOL

San Sebastián.—Real Sociedad, 3; Español, 1.

A las órdenes del colegiado Zucano, señor Mazagatos, los equipos se alinearon así:

A los trece minutos del primer tiempo, Epi de un gran chut esquinado, ha conseguido el primer gol. Un minuto después, el mismo jugador, al sacar un córner de ocasión a que reoja Pérez, que de cabeza manda el balón a la red. El primer tiempo termina con el resultado de dos a cero a favor de los locales.

A los trece minutos del segundo tiempo, Xirax marca el gol del Español, un gol bonito y esquinado de tiro fuerte. A los 35 minutos, Epi saca un córner y recoge de cabeza Cañero, ganando la acción al portero españolista y consiguiendo el gol. (A.F.M.)

MINIMA VICTORIA DEL BARCELONA

Barcelona.—Barcelona, 2 (Baso, Rebollo). Coronas de flores. Muelle, 14. Teléfonos 2563 y 1739.

EL SEÑOR

Don Vicente González García

(Guarda Muebles Jubilado de la Junta de Obras de Puerto) falleció en Santander, a los 66 años de edad, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.—R. I. P.

Sus hijos Juan, vicente, María Luz, Manuela, Pilar, Eduvigis, Manuel, Moisés y Cecilio; hijos políticos Natalio, Ceferino, Mariuca, Josefina y Victoria; primos, sobrinos, nietos y demás familia, ruegan a sus amistades una oración por su alma y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, 23, a las cinco, desde la casa mortuoria, Argentina, número 3, primero, al sitio de costumbre, y a la misa de alma que se celebrará mañana, a las ocho, en la parroquia de Consolación, favoros por los cuales les quedarán muy agradecidos. Santander, 23 de abril de 1951.

LA SEÑORA

D.ª Emilia Fernández GONZALEZ

(Viuda de José Varona) falleció el 22 de abril de 1951, a los 88 años de edad, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.—R. I. P.

Sus hijos adoptivos don María y don Juan Ruiz; sobrinos y demás familia, ruegan a sus amistades una oración por su alma y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, a las diez, de la casa mortuoria, Santa Lucía, 24, al sitio de costumbre.

La misa de alma se celebrará hoy, a las ocho, en la iglesia de Santa Lucía. Santander, 23 de abril de 1951.

LA SEÑORA

D.ª Emilia Fernández GONZALEZ

(Viuda de José Varona) falleció el 22 de abril de 1951, a los 88 años de edad, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.—R. I. P.

Sus hijos adoptivos don María y don Juan Ruiz; sobrinos y demás familia, ruegan a sus amistades una oración por su alma y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, a las diez, de la casa mortuoria, Santa Lucía, 24, al sitio de costumbre.

La misa de alma se celebrará hoy, a las ocho, en la iglesia de Santa Lucía. Santander, 23 de abril de 1951.

Sindicato Provincial de la "Construcción, Vidrio y Cerámica"
El Concurso de Albañilería
Hasta las siete de la tarde del día 28 del corriente mes de abril, se admitirán solicitudes de las cuadrillas que, compuestas de un oficial y ayudante, deseen asistir a este Concurso que se anunciará oportunamente. Los premios establecidos son los siguientes: 1.º, 2.500 pesetas y copa del excelentísimo señor gobernador civil; 2.º, 1.500 pesetas y copa de la excelentísima Diputación Provincial; 3.º, 1.000 pesetas y copa del excelentísimo Ayuntamiento de Santander; 4.º, 500 pesetas y copa de la Delegación Sindical Provincial. Con acsesis en metálico para aquellas cuadrillas que, no teniendo premio, a criterio del Jurado lo merezcan por su trabajo. Los demás condiciones y cualquier otra información, será facilitada en este Sindicato, Magallanes, 6, bajo, teléfono 13-20. Santander, 21 de abril de 1951.

AFECCIONES DEL APARATO DIGESTIVO
NUOVO PRODOTTO
Lacteado de Magnesia Purix
DE VENTA EN FARMACIAS

ELSA
GRAN SURTIDO EN PUNTOS
BURGOS, 28. TELEFONO 10-10

Manzanilla "SAN LEON"
de HERNANDEZ DE ARGÜE
VERMUT ROFINOS, de P. HAYA, PEDRUECA, 13. Tel.